

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

Doña Julia Fernández Meseguer

HA FALLECIDO A LAS 2 Y 15 DE AYER

después de recibir los SS. SS. y Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus allegados hermanos doña Consuelo, Sor Mercedes, religiosa del Convento de Verónicas, y doña Angeles; hermano político don Enrique Mauricio Ramos; sobrinos doña Carmen y don José Mauricio Fernández, abogado, doña Josefina, doña Bieaventura y doña Teresa de las Peñas Fernández (ausentes); sobrinos políticos don Adelio Sánchez, capitán de corbeta (ausente), don Mariano Jiménez Garrido (ausente), don Ernesto Mauricio Cortina, alférez de fragata de la reserva y auxiliar de los del Cuerpo general de la Armada, primos y demás familia.

Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan la asistencia a su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Nicolás, el primero, hoy jueves a las cinco de la tarde, y el segundo el viernes a las nueve, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 26 de Junio de 1919.

Casu mortuoria: San Nicolás, 36.—No se invita particularmente.

Llegó la hora de la paz

Ya es un hecho que el término de la guerra que ha asfixiado al mundo, ha llegado. París y todas las provincias francesas han echado las campanas al vuelo, han alzado las copas brindando por la paz y han lanzado al aire los alegres sonidos de los himnos patrióticos; las lágrimas han inundado los ojos, lágrimas de recuerdo y de alegría.

¡Ya era hora! Pero no son solamente los franceses y demás beligerantes los que deben manifestar su alegría: todas las naciones del mundo y muy especialmente las europeas, deben desplegar sus banderas sobre los muros, sonar las campanas de sus torres y llenar las copas para elevar un brindis de surrección y de vida.

Bienvenida sea la paz ¡como anhela!

Esemplares los arados a los cañones en los campos de batalla empapados aún de sangre roja y noble; convierten las minas de las trincheras en florecientes granjas agrícolas; fúndanse la metralla y los aparatos guerreros, para convertirlos en máquinas que reclaman las industrias y en artefactos que demanda la tierra devastada por las hordas belicosas... Esa será el canto más sentido, el himno más patriótico que entonarán los pueblos en holocausto de la paz universal.

España, la triste y atropellada España, ha escuchado los ecos de la paz sin comovérse, sin sacudir sus nervios de júbilo, sin que se estremeciera su cuerpo de gozo interno... ¿Es que la paz es cosa indiferente a nuestra nación?

No, es que por una excepción insólita, España no se ha preparado para la recepción de esa alegría que va a inundar a los pueblos; antes por el contrario, ha cerrado sus puertas a las conciencias que la paz engendra, poniendo en sus umbras guardianes del juez de los que guardan nuestra casa.

Sin querer hemos pensado ayer en aquellos hombres españoles que ya asumieron, como Moret y Cañizares, el peso por nuestra vista la reacción de la apertura de las Cortes, coincidiendo con un suceso de tan excepcional transcendencia como la firma de una paz que redime a casi todos los pueblos del mundo. Si esos hombres hubieran vivido ahora en las Camaras españolas, se habría rededido anteayer el latido intenso y trepidante del corazón del pueblo, porque aquellos hombres lo habrían sabido llevar al sitio desde el cual se habla a las demás naciones.

Pero ha pasado el fausto acontecimiento, como si no tuviera ninguna importancia: al Gobierno actual hace un gesto de indiferencia, como si preteniera hacer del país una fortaleza amurallada, para cerrar la comunicación de fronteras afuera, fomentando el justo desprecio con que nos miran las naciones libres por el trabajo y por la cultura.

Si la paz ha sido mágica voz que ha hecho palpitar de alegría desbordeada todos los corazones de los pueblos beligerantes y neutrales, en España ha debido repercutir como toque de gloria, porque para nosotros supone conmemoración de libertades, restauración de derechos conquistados, y lo que es más íntimo y más personal, mitigación

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, I
Número suelto 5 céntimos

tusión en la cabeza, producidas en rifa con el primero en su domicilio.

Los exámenes en el Conservatorio

Sa están verificando los exámenes de prueba de curso en el nuevo centro de enseñanza: en el Conservatorio provincial de Música y Declamación.

Ayer hemos visto cómo los profesores formaban Tribunal y iban examinando a la brillante juventud estudiada formada especialmente por jóvenes talentos en gran número.

El piso principal de las Escuelas Graduadas de Santo Domingo, donde está instalado el Conservatorio, se hallaba ayer cuando lo visitamos, muy concurrido.

El público que acude a presenciar los exámenes veía con grandes simpatías los resultados de los estudios artísticos de este nuevo Centro en su primer año.

De esperar es que, la ya numerosa matrícula de este año, aumente en el vindimia en mucha mayor proporción para bien de los intereses artísticos, de las hijas de esta tierra que han de dar más gloria a la música y a la escena.

Hospital

A las once de la noche fueron ayer curados en este Hospital Alfonso Clément López y María López Martínez, de 24 años, domiciliada en la calle de San José número 6.

El primero presentaba síntomas de alcoholismo.

La segunda presentaba una herida incisa en la mano derecha, y una con-

LA ESPAÑA RENACIENTE**El gran Cajal**

Hemos oido evocar su nombre, su glorioso nombre, entre el farrago inútil de vulgar prosa política, como un claror de luz sobre tanta sombra densa, y en el fondo de nuestra alma hubo de alzarse cierto sentimiento reverente a la grandeza del sabio, a la magestad del hombre, a la gloria del español, inmortalizado, antes de morir, por su cerebralidad, por su cultura y por su moral, en la sublime apoteosis de los genios.

Los políticos, los viejos políticos del tiempo pasado, contemplando todo lo nacional caído y maltrecho, vuelven su esperanzada vista a las cumbres—sílos que siempre vivieron en los llanos—porque de aquellas, entre catenillas de ideas reveladoras, bajarán, seguramente, manantiales más puros y corrientes más caudalosas de ciencia viva, de razón soberana, de verbo más recto y grande en su austereidad y en su concisión, hasta la tribuna española de monóstrucos devoradores que se agitan en lo profundo de los españoles partidos.

El genio de la histología universal, ni armado del más poderoso microscopio, podría seguir sus investigaciones y continuar sus descubrimientos consagrándose a la dirección de las democracias hispánicas, en un rapto de iluminismo apostólico, porque ¡ay! encontrará escasos territorios de exploración científica, pues que los cerebros se atrofian cuando la cultura, con la roja llama de las ideas, no quema, si alumbra, sus cíjulas creedoras. ¡Qué escasos caídos en todos los cerebros, anémicos, desangrados, tristes; cuántos corazones que palpitán en perpetua arritmia, discordes y anormales; cuántos brazos caídos; cuántas palabras infundidas...

Tampoco serviría a España el oficio de un gran anatomista que realizará disecciones complejas y totales del cuerpo encarnado del país, abrumado por la sombra gloriosa de horribles pretéritos, sin grandeza alguna en la realidad presente, ni llegaría a tiempo el terrible cirujano de pueblos que invoca, en hora patriótica, nuestro Conte, para rajarse la carne enferma y amputar los miembros podridos.

España está clamando por el avance de un nuevo Fichté que le dirija, vibrante y ardiente, en nombre de la dinámica espiritual del mundo moderno, una ilocución restallante, más que evangélica, apocalíptica, que despierte a la razón, que la haga caminar, sin temor, en augusta ascensión del ideal y de trabajo, de austereidad y de sacrificio, de godo ennoblecedor y de dolor purificante.

No es para la hora presente Cajal el sabio, que casi siempre resultaron flacos de carácter los hombres fuertes de entendimiento, y no sirven para fecundar la vida política de los pueblos, por la estructura interna de sus elementos, impermeables, los cerebros puros que se dedicaron a lo hermético tan solo, a buscar en los fondos de la materia o del espíritu para la captación de verdades y la afirmación de principios, en el constante desentrañamiento de arcanos conquistados a lo ignoto; es esta la hora propia a un encumbrarse de todas las grandeszas espirituales, para que puedan sostener en las manos nervudas del étnico restallador del mayoral, que sacude golpes sobre los pobres lomos de la piara hambrienta!

Y Ramón y Cajal, no ha contemplado el mundo sino a través del cristalino ocular de su microscopio, sorprendiendo la gestación de cien maravillas y admirando en el laboratorio la gigantea evolución de lo vivo por cíclicos armónicos, no la descomposición de lo muerto, que, en definitiva, es podredumbre.

Luis DIEZ GUIRAO DE REVENDA

Las exportaciones a Francia**Interesante disposición**

La «Gaceta de Madrid» de ayer publicó el siguiente decreto, que con fecha 18 del mes corriente apareció en el «Diario Oficial» de la República francesa:

«Artículo 1º. Queda derogada a partir del 20 de Junio de 1919, sin perjuicio de los dispuestos en el artículo siguiente, la prohibición de entrada de todas las mercancías no incluidas en la lista anexa.

Art. 2º. La disposición anterior no se aplica a las mercancías originarias o procedentes de los países de Europa sometidos a la tarifa general. Todas las importaciones de mercancías originarias o procedentes de esos países requieren una autorización especial.

Lista ameaña al decreto anterior

Garras conservadas por un procedimiento frigorífico.

Lanas cardadas y pañadas o cardadas y pañadas teñidas.

Trigo, espelta y comunha.

Mistelas.

Vinos procedentes exclusivamente de la fermentación de uva fresca.

Vinos de pasas y todas las demás bebidas no especificadas.

Hulla.

Potasa y carbonato de potasa.

Productos químicos derivados del alquitrán de hulla, especificados en el apartado segundo de la partida 280 del Anexo de Aduanas.

Materias tintóreas derivadas del alquitrán de hulla.

Perfumería, excepto los jabones.

Medicamentos compuestos; aguas destiladas alcohólicas.

Toda clase de hilos, excepto la trama para atar.

Tejidos.

Papel llamado de periódico.

Peleterías trabajadas o confeccionadas.

Artículos de platería, joyería y bisutería.

Artículos grandes y paquetes de relojería.

Sonorizas, cajas de música y efectos para relojería.

Instrumentos en metal.

Armas de guerra reglamentarias portátiles y armas de guerra en uso en el extranjero (fusiles y cababinas).

Armas antiguas para colección, y armas de todas clases para panoplias; armas de comercio.

Armas de zurda y cuchillas.

Cápsulas de pólvora fulminante.

Cartuchos.

Artificios pirotécnicos para juegos.

Instrumentos de música y sus accesorios y piezas sueltas.

Pipas y boquillas de maderas exóticas o indígenas, montadas en ambroide, ámbar, marfil, carey o nácar.

Boquilla para cigarrillos con o sin montura.

Otros objetos de marfil, nácar, carey, ámbar o ambroide.

Cajitas de madera barnizada con lacas, excepto las de marfil, nácar, carey, ámbar y ambroide.

Abanicos y pantallas de mano.

Yesqueros y encendedores, y cebos para los mismos en tiras y ferrocristales.

Gabillo trabajado.

Artículos de modas.

Flores, follajes, frutas artificiales aunque no estén fijadas sobre otros objetos que no sean artículos de modas.

Ramas para jarrones y artículos semejantes para decoración y sus piezas sueltas.

Plantas y flores naturalizadas, esterilizadas, pintadas o preparadas.

Objetos de colección que no sean para comercio.

Mercancías cuya importación se rige por disposiciones especiales.

Tabaco en hojas o en venas, tabacos fabricados, cigarros, cigarrillos; tabaco

para masticar y fumar, salsa de tabaco. Bebidas destiladas, a saber:

Aguardiente (prohibición absoluta por decreto de 22 de Diciembre de 1916).

Otros alcoholes (prohibición absoluta con las excepciones consignadas en el decreto de 22 de Diciembre de 1916, modificado por la ley de 9 de Julio de 1917).

Licores (prohibición absoluta por el decreto de 22 de Diciembre de 1916). Sacarina (prohibición por la ley de Aduanas).

Medicamentos compuestos no denominados y que no figuren en la farmacopea oficial.

Papel representativo de la moneda (prohibido por la ley de 3 de Abril de 1918).

Falsificaciones de librería y naipes (prohibido por la ley de Aduanas).

para masticar y fumar, salsa de tabaco. Bebidas destiladas, a saber:

Aguardiente (prohibición absoluta

por decreto de 22 de Diciembre de 1916).

Otros alcoholes (prohibición absoluta con las excepciones consignadas en el decreto de 22 de Diciembre de 1916, modificado por la ley de 9 de Julio de 1917).

Licores (prohibición absoluta por el decreto de 22 de Diciembre de 1916). Sacarina (prohibición por la ley de Aduanas).

Medicamentos compuestos no denominados y que no figuren en la farmacopea oficial.

Papel representativo de la moneda (prohibido por la ley de 3 de Abril de 1918).

Falsificaciones de librería y naipes (prohibido por la ley de Aduanas).

para masticar y fumar, salsa de tabaco. Bebidas destiladas, a saber:

Aguardiente (prohibición absoluta

por decreto de 22 de Diciembre de 1916).

Otros alcoholes (prohibición absoluta con las excepciones consignadas en el decreto de 22 de Diciembre de 1916, modificado por la ley de 9 de Julio de 1917).

Licores (prohibición absoluta por el decreto de 22 de Diciembre de 1916). Sacarina (pro

A LICANTE

Los conflictos sociales

Sigue en el mismo estado la huelga de los obreros panaderos.

Proviamente autorizados por el gobernador civil se reunieron a última hora de la tarde en la casa número 6 de la calle de San Rafael. Presidió Juan Tendero.

Se aprobó la labor hecha por la Comisión de trabajos. A tal efecto se acordó enviar hoy mismo a los patronos una circular pidiendo aumento del 50 por 100 en los jornales, la jornada de ocho horas y que vuelva a hacerse de día el trabajo.

Acordaron seguir la huelga hasta que los patronos muestren su conformidad a dicha circular.

—En la Casa del Pueblo se reunieron los trabajadores del museo.

Acordaron insistir en que se prescinde en absoluto del capataz Felipe Vergé.

Proviamente acordaron también no cambiar de actitud sobre este punto aun cuando intervengan el Círculo Mercantil y la Cámara de Comercio.

Mantener el «boicotaje» contra la casa de Ibarra.

Que los obreros que trabajan los días festivos no acudan a la fila al día siguiente.

Solicitar una conferencia con la dirección del Círculo Mercantil.

—Oficiar a la sociedad de aserradores mecánicos para que secunde el «boicotaje» al capataz Felipe Vergé, teniendo en cuenta que éste ha de necesitar cajas para una fábrica de conservas que posee.

El «boicotaje» a dicho capataz se mantendrá por todos conceptos y en todos sus aspectos.

—Se reunieron también en la Casa del Pueblo los panaderos.

Acordaron readmitir a dos compañeros que habían sido expulsados.

Se convino asimismo que los socios que salgan a trabajar fuera de la capital abonen una cuota de cincuenta céntimos.

—Los ferroviarios designaron al compañero Manuel Barber para asistir como delegado a las reuniones de los estratégicos.

Desconocido en su patria

Acompañado por la guardia civil ha llegado a esta capital el obrero albañil Joaquín García.

Desembarcó en Coruña. Viene expulsado de Cuba con motivo de los conflictos sociales allí desarrollados últimamente.

Hallábase allí desde hace veintitrés años. Es natural del pueblo de Rojales, pero cuando lo abandonó, sólo tenía nueve años: toda su familia, mujer e hijos han quedado en la isla.

Joaquín García viene con la esperanza de poder regresar allá otra vez.

Cree que en Rojales nadie le conoce ya. Recuerda los nombres de algunos paisanos con los que jugaba de chico: nada más... —24 Junio.

La paz

Los balcones de las casas habitadas en esta capital por súbditos de las naciones aliadas lucen hoy colgaduras y ondean las banderas de los respectivos países.

El júbilo producido por las últimas noticias recibidas acerca de la firma de la paz sólo es comparable al que se produjo cuando se supo la puesta del armisticio. Esta alegría, sin embargo, ha manifestado ahora menos ruidosa: muestra más que como una explosión, como un respiro. ¡Por fin!..

Las prolongadas deliberaciones de los hombres de la Entente primero, y la estudiada resistencia de los alemanes después han engendrado cierto estado de inquietud muy acentuada durante estos últimos días.

La grata nueva, la arbolada noticia llegó ayer. Parece increíble: ya está convenida la paz.

Y no sólo satisface grandemente esa noticia a los súbditos de los países más directamente interesados: nos llena de inmensa alegría a todos. Se ha salvado la democracia...

Ahora comenzará la obra de reconstrucción: todo ha quedado resquebrajado y removido; la paz será una base firme sobre la que ha de edificarse un mundo nuevo. De la innovación nadie, absolutamente nadie podrá sustraer a España...

Por eso observamos tranquilos los estertores de la reacción entronizada y dueña. Esta reacción agoniza en la cumbre: agitase con fuerza como se agitan los malos cuando presenten su fin.

La fiesta que tanto daño hizo será pronto un cadáver putrefacto. De ella quedará un recuerdo siempre odioso y una nota de dolor en la Historia...

¡Bandita sea la paz!..

Los toros

Como anillo al dedo vino para la empreta taurina la media fiesta de ayer.

Unas tres mil almas presenciaron en la plaza las operaciones de desencajar la materia prima que el señor don que remite a la corrida de toros del domingo próximo.

Y... ya no queda duda que hay materia para que los ciudadanos Vázquez, Méjico y Camará luczan su competencia como lidiadores de reses bravas: los toros vienen bien cevados y arrancados de herramientas.

Conforme iban surgiendo de sus estuches eran saludados con un aplauso cerrado del concurso.

Si estos toros traen dentro lo que parece deducirse por su continente y figura, vamos a ver una corrida de primera clase.

Sucesos

La ciudadana Manuela Rodríguez Baró era poseedora de una blusa soberbia.

Manuela tiene varias blusas. Pero esta blusa que tenía era una blusa verde, que quitaba el hipo: era la blusa de gran gala. La blusa que lucía ayer con motivo de la festividad del Santo Precursor.

Además de la blusa llevaba puesta Manuela una enaguas almidonada, de seda que parecía convocar a junta general extraordinaria.

Iba la ciudadana Manuela hecha un brazo de mar.

Ese brazo—debieron decirse—enviadas sus convencinas Josefina Villagrana y sus tales Rafafela y Anita—lo vieron a amputar nosotras.

Salieron al encuentro de Manuela y a guisa de advertencia la llamaron cuatro cosas feas: luego se arrojaron sobre ella y la rompieron la blusa y la enagua.

Todo desolada la perjudicada fué a referir sus culpas a la inspección de vigilancia.

—Mariano Gilabert Menac' o y José Andrés Fernández, son dos enamorados de todo lo alegre.

Pura modestia.

Y allí donde presumen que existe algo de valor más o menos positivo, van tras sus aspiraciones sus manos incansables.

Ayer no hicieron «faena». Y como no hubo «faena» blasfemaron para matar el tiempo.

Fueron detenidos.

—También han sido detenidos Angel Gracia Pérez y Miguel Pastor Clemente a los que dessabía ver el señor juez de Instrucción.

Los conflictos sociales

La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

Hoy se repartirá una hoja en la que estos obreros explicarán a la opinión las causas de su actividad.

Hoy tampoco ha faltado pan en el mercado.

Noticias

En el campo de juegos del Portazgo está celebrándose un concurso de bolo entre equipos infantiles.

Los jugadores se disputan la «Copa Exclusiva».

El partido celebrado ayer vióse muy concurrido: lucharon los equipos «Hércules» y «Sporting».

—Los hermanos Unamuno y los Gari-Uset atraen numerosa concurrencia todas las noches al coliseo del parque de Canalejas.

Dichos artistas son aplaudidísimos.

En bravo, conforme ya anunciamos, empezará la gran temporada a cargo de la compañía de Thümmler.

Toca a su término la campaña cinematográfica en el Teatro Nuevo.

Comí todos los años cerrará la temporada con una función a beneficio de los empleados en dicho salón.

La referida función se celebrará mañana.

La compañía de dramas policiacos que dirige Angulo Rambal dará tres funciones en el Teatro Chapí de Vilanova.

Para el jueves próximo está anunciada la primera representación.

—Ha contraído matrimonio la simpática señorita Hermilia Cabrera Pastor con don Antonio Pomata Balaguer.

Recibán nuestra felicitación.

—Con su esposa ha regresado del balneario de Fortuna nuestro estimado amigo don Francisco Giner Ingla.

—Están celebrándose en Benalúa con gran animación las fiestas en honor a San Juan.

—Ha marchado a Madrid el abogado don Manuel Pérez Mirete, director de «El Tiempo».

—En el Teatro de Verano ha terminado la compañía del Salón Granados. —24 Junio.

Exploradores

III campamento regional de Sierra Espuña

Como en anteriores años se han comenzado a recibir donativos de personas estudiantes de la Institución y del Campamento que anualmente se vienen celebrando, para sufragar los gastos ocasionados por los exploradores pobres.

El primer donante ha sido el señor obispo de la Diócesis con 250 pesetas a distribuir entre los Consejos que asistan al Campamento.

Don Isidoro de la Cierva con 50 pesetas, don Ricardo Codorníu con 25, don Esteban Ruiz Baquerín con 25 y don José Martínez Hilla con 10.

Se hace un llamamiento a toda persona pudiente que tenga algún entusiasmo por la Institución para que contribuya con donativos, los cuales podrán remitirse al secretario del Consejo, antes del 1.º de Julio.

El abastecimiento de víveres al Campamento estará a cargo este año del comerciante don Francisco Ruiz Medina, el cual ha adelantado la nota de precios de los principales artículos puestos en el campamento, pudiendo

utilizarlos tanto los tropas de exploradores como las colonias que han de concurrir y en general todos los asistentes al campamento.

La mencionada nota es la siguiente:

Alubias superiores a 0'90 céntimos el kilo, arroz a 0'85, azúcar térrn a 1'90, idem blanca a 1'85, café extra a 8'50, café superior a 7'50, chocolate colonial a 1'25, bacalao inglés a 4'00, salchichón a 1'20, tocino a 5'50 y 5'25, garbanzos Castilla a 1'55, patatas a 0'35, pan a 0'75, jamón a 8'25, aceite a 21'00 arroba, leche condensada a 2'00 el bot.

Además toda clase de conservas y embutidos.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el catedrático de este Instituto don Marcos Martín de la Calle.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Esta mañana han llegado a Murcia 1.112 kilos de tabaco.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

El Liberal
EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA.
ENCARGO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Alcance telefónico de la tarde

Berenguer y Liautay

Madrid 25.—A las 4 t.

El ministro de Estado anuncia que ha embarcado en el crucero «Princesa de Asturias» el general Berenguer. Llegará hoy a Larache donde recibirá la visita del general Liautay.

Dice Maura

Maura despidió con el rey.

Manifestó que la sesión del Congreso se reducirá a constituir la Mesa interina, disponiendo lo que exige el reglamento de la Cámara taxativamente.

El gobernador de Barcelona

Ha llegado el gobernador de Barcelona con el fin de conferenciar con el Gobierno sobre diversas cuestiones, especialmente, sobre la reforma de la política.

Dice Cíerva

Cíerva ha manifestado que el nombramiento de los miembros de la Junta de Aranxeles han sido hechos atendiendo a la necesidad de dar representación a los elementos industriales.

Respecto al debate sobre la prórroga para el cobro de la dozava parte del presupuesto, confía en el patriotismo de todos para solucionar las cuestiones políticas y económicas.

La unión de los liberales

FOR TELÉGRAFO

Madrid 25.—A las 4 t.

En el domicilio de don Amós Salvador se reunieron con este, Alba, Romanones, Gasset, Alhucemas y Alcalá Zamora.

Facilitaron una Nota oficial en que dicen que inclinados resueltamente todos los reunidos a coincidir sobre soluciones concretas realizables para los problemas actuales, en las cuales se recogen los avances que se imponen por las circunstancias, convinieron en volver a reunirse a cristalizar los acuerdos, procurando que el programa sirva a otras fuerzas afines para que ayuden a la realización de la transformación política, económica y social en que se orienta la concentración de los elementos liberales.

Deberán reunirse nuevamente para concretar puntos.

FOR TELÉGRAFO

Comentarios a la reunión de jefes liberales

Madrid 25.—A las 11 n.

Los comentarios han sido hoy sobre las reuniones de los jefes liberales para reconstruir el partido liberal único.

Nadie aguardaba más de la primera reunión en donde cada uno de los reunidos definió sus aspiraciones.

De las explicaciones nació la realidad de los puntos esenciales idénticos, necesitados de mayores esclarecimientos.

En las sucesivas reuniones los comentaristas liberales se muestran satisfechos de lo ocurrido hoy por haberse preocupado preferentemente a señalar la necesidad de ensanchar las viejas fronteras del partido liberal, abriéndolas ampliamente para que en él ingrenen todos los elementos izquierdistas que puedan desenvolverse dentro del régimen aunque mantengan extremos radicalismos en los asuntos económicos-sociales.

Amós Salvador, satisfecho

Madrid 26.—A la 1 m.

Amós Salvador se ha manifestado muy satisfecho del espíritu animado de los jefes liberales en la reunión que celebraron esta tarde, mostrándose todos dispuestos a hacer algo serio, pero por lo mismo que buscamos algo serio no hemos querido apresurarlo.

Manifestaciones de Lerroux

El jefe de los republicanos, señor Lerroux, acudió temprano al Congreso.

Interrogado por los periodistas manifestó que duda se llegue a la unión de los liberales, porque no se dan cuenta de lo que les conviene.

No crece que sea una solución nombrar a Ramón y Cajal jefe del fusiónado partido liberal.

Los hombres sabios,—añadió— las eminencias gloriosas de laboratorio, pueden ser figuras presidenciales, pero no gobiernan.

Aquí lo que se necesita, lo que urge es una dictadura revolucionaria que meta en cintura todo cuanto está desordenado.

Habría sido mejor que Alba diera su nombre para jefe, porque es un político joven, de gran altura, de espíritu muy abierto a las expansiones liberales y muy capacitado para tan alto puesto.

Alba daría a ese partido un tono de renovación que de otra manera no tendría.

Las sesiones de Cortes

La hostilidad de las izquierdas.—La votación de cargos en el Congreso demuestra que el Gobierno está en minoría.

FOR TELÉGRAFO

SENAZO

(SESION DEL DIA 25)

Se abre la sesión a las cuatro. En el banco azul los ministros de la Guerra, Marina y Abastecimientos.

Hay escasa concurrencia en los escenarios y tribunas.

Los preceptos reglamentarios

Mochales, pide la palabra para tratar de una cuestión relacionada con los preceptos reglamentarios.

Saluda a la Cámara y a los ministros.

Allende: No es ese el asunto que iba a tratar su señoría.

Mochales: No creí que la cuestión estuviese refida con el reglamento.

Prieto: Reproduce el incidente anterior lamentando que la presidencia lo cortara con la elección de vicepresidente.

Alba: Dice que no puede dejar pasar sin protesta la conducta del presidente de edad.

Parece una alcaldeza esa conducta, que no se ajusta al respeto que se debe a las oposiciones y no puede aceptar las facultades que se ha atribuido y se ha abrogado el presidente de edad.

Aura: Declara que no ha faltado al respeto y termina lamentando las palabras de Alba que le ha molestado no por él, sino por el cargo que ocupa.

Se procede a la votación para elegir los secretarios.

Resultan elegidos: Luna Pérez; por 96 votos; Fernández Barroso, por 87; Alas Pumarillo, por 83; y Loigorri, por 74.

El marqués de Figueras ocupa la presidencia.

Da las gracias por la elección.

Dice que consagrará todo su esfuerzo a cumplir con su deber.

La abstención de las izquierdas en la votación, le obligaría a ser más imparcial.

Confía en tener la cooperación de todos y espera que cuando se elija presidente en definitiva, reciba en una persona que haya interpretado mejor el sentido de todos.

Propone un voto de gracias para la Mesa de edad.

Los republicanos y socialistas piden la votación nominal.

Un maurista grita: Tienen que pedirlo siete.

Prieto: Siete y El Cerro de los Angeles. (Risas y murmullos.)

Al comenzar la votación se retiran del salón las izquierdas excepto algunos romanistas.

Acordado el voto de gracias se fija la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

concepto que Aura Boronat tiene de la mayoría absoluta.

Creo que así debe opinar el presidente de la Cámara, pues está obligado a ser imparcial por muchos conceptos, quien, como el orador, debe estar conforme en declarar la ilegalidad de estas Cortes. (Grandes protestas en los ministeriales.)

El presidente anuncia que se va a proceder a la elección de los vicepresidentes.

(Las izquierdas vociferan, comenzando la votación entre grandes protestas.)

Resultan elegidos: Amat, con 139 votos; Canal, con 127; Rojas Marcos, con 117; Espín, con 109. Vatarrón 168.

Prieto: Reproduce el incidente anterior lamentando que la presidencia lo cortara con la elección de vicepresidente.

Alba: Dice que no puede dejar pasar sin protesta la conducta del presidente de edad.

Parece una alcaldeza esa conducta, que no se ajusta al respeto que se debe a las oposiciones y no puede aceptar las facultades que se ha atribuido y se ha abrogado el presidente de edad.

Aura: Declara que no ha faltado al respeto y termina lamentando las palabras de Alba que le ha molestado no por él, sino por el cargo que ocupa.

Se procede a la votación para elegir los secretarios.

Resultan elegidos: Luna Pérez; por 96 votos; Fernández Barroso, por 87; Alas Pumarillo, por 83; y Loigorri, por 74.

El marqués de Figueras ocupa la presidencia.

Da las gracias por la elección.

Dice que consagrará todo su esfuerzo a cumplir con su deber.

La abstención de las izquierdas en la votación, le obligaría a ser más imparcial.

Confía en tener la cooperación de todos y espera que cuando se elija presidente en definitiva, reciba en una persona que haya interpretado mejor el sentido de todos.

Propone un voto de gracias para la Mesa de edad.

Los republicanos y socialistas piden la votación nominal.

Un maurista grita: Tienen que pedirlo siete.

Prieto: Siete y El Cerro de los Angeles. (Risas y murmullos.)

Al comenzar la votación se retiran del salón las izquierdas excepto algunos romanistas.

Acordado el voto de gracias se fija la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Dice Lerroux

Madrid 25.—A las 11 n.

Respecto a la situación gobernante dijo el jefe radical que sigue mereciendo la persecución de las izquierdas.

Esa mayoría—dice—debe ser de diputados electos que hayan presentado las credenciales.

Desea saber cuantos son para ver si es exigua la votación que ha obtenido el marqués de Figueras.

(Varias voces: Es suficiente.)

Los mauristas protestan.

Prieto insiste en que debe repetirse la votación.

Alba: Estamos frente al primer caso.

Sí explicarán los artículos 8 y 9 del reglamento.

Ya sé que en casos anteriores se ha faltado a ellos, pero no porque nadie ha reclamado; pero desde el momento en que un diputado pide la aplicación del reglamento hay que aplicarlo.

No creo que terminemos Julio estando aquí.

Además el artículo 6º exige que se llame por lista a los diputados, cosa que no se ha hecho.

Ahora nosotros nos adherimos a la petición de Prieto.

Senante: Ese artículo es del reglamento viejo. (Protestas.)

Alba: Lo menos que necesita un presidente es contar con la mitad más uno de los diputados que tiene que presidir.

Invierte en que la mayoría absoluta es la que hace relación al número total de diputados electos.

Como los mauristas le interrumpen, Alba exclama:

Yo les preguntaría a los que me interrumpen que si creen que sea no es mayoría absoluta ¿qué entienden por mayoría relativa?

En resumidas cuentas: Si la mayoría

insiste en mantenerse de acuerdo, debe consultarla a la Cámara y promover un debate.

Maura: La frase de llamar por lista se suprimió en la reforma del reglamento.

Alba: Aunque el reglamento nada

dijo que sería vergonzoso que el presidente del Congreso de España fuese elegido por media docena de diputados.

Pues a eso conduciría la interpretación que da su señoría al reglamento.

Prieto se muestra conforme.

Alba: Puede repetirse la votación,

asi votarán primero los del grifo y luego los del vaso. (Grandes risas.)

Nougués: No cabe duda que el Gobierno no tiene mayoría y se demorará cada vez que haya votación.

Zulusta: Se muestra conforme en el

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL

CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

ESTOMAGO

Todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO se corrigen y curan con los Los "Comprimidos ESCOBAR LOPEZ,"

(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)
CASA CENTRAL: ALBACETE.
SUCURSALES: MURCIA y ALICANTE.

Capítulo 5.000.000 de pesetas.
FONDO DE RESERVA 2.700.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Desuento de letras sobre España y Extranjero.—Desuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:

Cuentas corrientes a la vista 1 por 100.
Imposiciones a fecha fija 3 por 100.
Caja de Ahorros 3 por 100.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MAC ANDREWS & C° LTD.—CARTAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
 (La Mala Boal Inglesa)
Y LINEASAN LIJADAS.—Panaje, fruta y carga general
 Vapor «Dio», cargará para Londres el 26 de Junio.
 Para detalles e informes: Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
 — DE —
PASAJES A INGLATERRA
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
 ARA PLATES CARIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
 PÉREZ ULLIVARRI E HIJOS
 Zarzuela ALMERIA, 2
 TELÉFONO, 11-12
 TELEGRAFOS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI»
 Oficina Vía, 1
 PASAJES
 Teléfono, 11-66

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
 SUCESOR DE
 B. Bernal Gallego JUAN BERNAL E HIJO
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—
 Festejos católicos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

CEREGUMIL
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
 Mejor que la carne y la leche
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
 DEL ESTÓMAGO Y CONVALLIENTES
 Fernández Canivell y C°—Montilla (CÓRDOBA)
 Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—
 CARTAGENA
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
 No vende en todos los Farmacias y Droguerías

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Grenada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

| | | |
|---|----------------------|-------------------|
| La Unión (Mercado) | Salidas: | 10:08 14:53 17:15 |
| Cartagena (Tranvía) | Llegadas: | 10:39 15:24 17:47 |
| CARTAGENA (M.Z.A.) Sal. | 6:10 11:20 13:45 19: | |
| Alicuetas. — Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10 (enlace con Alicante) Sal. 9: 4 13:18 18:22 21:18 | | |
| MURCIA. — Llegadas: 8:23 18:30 18:40 21:35 Id. — Salidas: 8:33 18:55 19: 5 22:00 | | |

Alicuetas. — Llegadas: 8:45 4: 7 19:16 22:19

Alicante. — Llegada: 7:55 12:10 13:20—mier.

Almendricos (E.) Salida: 9:10 15:55 20:—

Lorca (San Diego) Llegada: 10:56 18:56 22:11

Lorca (Baza) — Salida: 11:33 (* Los miércoles

Almendricos — Llegada: 12: 9 y sábados.

Aguilas Llegada: 13:35 Lleg. de Baza 17:10

Almendricos (E.) Salida: 12:21

Baza — Salida: 17:— 9:— para Moreda

Guadix Empalme Llegada: 19:20 12:30 y Almería

Guadix — Salida: 19:55

GRANADA... Llegada: 23:—

Guadix — Salidas: 21:30 18:35

ALMERIA... Llegada: 0:50 16:45

Alicante. — Llegada: 11:16 18:41

Alicuetas. — Salidas: 14:20 19:30 8:01

Albacete. — Salidas: 20:50 11:13 16:45

Alcázar. — Llegadas: 0:20 8:55 21:40

Almendricos — Salidas: 8:— 4:10

MADRID... Llegadas: 7:10 7:50

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA... Salidas: 17:55

ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:10

La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17:— 22:25 1:50

La Encina (Norte). Salidas: 10: 5 — 2:30

VALENCIA... Llegadas: 14:40 — 7: 5

La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 8:—

Alicante... Llegadas: 21:40 8:20 4:50 11:55

Salidas: 8:00 5:15 12:40

MADRID... Llegadas: 7:10 8:35 18:—

Cartagena (Tranvía) Salida: 10:39 15:44 8:38

La Unión (Mercado) Llegada: 11:32 16:17 9:11

De Almería-Guadix-Aguilas-Lorca a Lorca-Grenada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40 — 4: Moreda

GRANADA... Salida: 5:45 — y Baza,

Guadix — Salidas: 9:20 16:15 — para Baza

Baza — Salida: 12:— 19:10 11:45 de Alm. —

Aguilas — Salidas: 14: 5 Murcia 10:30 Baza

Almendricos — Salidas: 15:29 — Miércoles y

Lorca (Baza). — Llegada: 16:25 — sábados

Lorca (S. Diego). Salidas: 17: 4 5:— 8:30

Alicuetas (Emp.) Llegada: 18:41 7:22 11:16

Lorca-MADRID. Llegada: 7:30 — 7:10

Alicuetas (M.Z.A.) Salida: 19:20 8:14 12:19

MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30

Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:—

ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas: 9: 5 17:55 5:10 en la noche

ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50 10:—(en Al-

Torrevieja... Llegada: 11:40 20:35 — querías

PERDIDA

De un imperdible de oro con rubies y diamantes de borde, desde la Plaza de Santa Isabel a la de Santa Catalina, calle del Trinquete a la de la Sociedad, número 10, pral. A quien lo presente se le agradecerá y gratificará.

DINERO

a préstamo con garantía hipotecaria. Se facilita a quien lo deseñe la colocación de sus capitales en préstamos con sólidas garantías. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas. E. Sánchez Lafuente, plaza Sandoval, 6.

Se desea comprar finca de labor

situada entre Denia y Alicante, de unas cinco hectáreas de tierra de regadío, llana, propio para trigo y alfaría, con buena casa y bajo una linda. Diríjase a los señores antecedentes, mira la tuya como mío. Entre ambos, todo debía ser común.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida: 20:— Jumilla. — Salida: 8:— Villena (V.Y.J.) Sal. 22: 9:— Yecla. — Salida: 9:25 Yecla. — Salida: 23:15 Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21 Jumilla. — Llegada: 0:17 ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados pue-

de utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

LA CARESTÍA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASÓGENO CROSSLEY

para desperdicios de todas clases.

Detalles gratis:

MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1.—Apartado 584.—MADRID

Brugarolas y C.ª

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACÉN DE CEMENTOS
 fajaz-Ladrillos. - Inodoros. - Bañeras Azulejos. - Material eléctrico, etc., etc.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10, Murcia

Teléfono núm. 162

EL LIBERAL

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

PARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo Industrial y comunicados
 Lineas... 125 ptas.
 Rotativas, linea... 100 ptas.
 Rotativas de defunción, aniversarios o anuncios
 autográficos, palabra... 915 pts.
 Reclamos o anuncios preferentes (8 páginas, 8 columnas)... 650 pts.
 Cuarta plana, la linea... 918 pts.
 Anuncios económicos desde centavo y medio
 a palabra.
 Esquelas, según necesidad.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de sí misma.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar su edición.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASESA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 5 plazas, 16/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, frenamiento por bomba, luces de electricidad, con dinamo de 12 voltios, magistral blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con piloto especial para la marcha, llevando sorprendida la manivela, faros eléctricos salvo de dos intensidades, para carretera y población, aviso de peligro, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portemontañas, apoyapiés regulable y siene flanque amovible, de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ARAGÓN Y ARAGÓN

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (33)

Por la manera con que fré acentuada esta última frase, Marcial se sintió a su vez dominado por su cómplice.

Bajó la cabeza y desplomóse en una silla en tanto que Trabucos le miraba como el gato que tiene cogido un ratón y se divierte con su agonía antes de devorarlo.

Dick-Chester se sentía maliciosamente, a pesar de la risa burlona de su impasible rostro.

—Qué queréis?—dijo por fin Préaux.—Veamos, hablad: os escucho.

—Me paséis—respondió Trabucos sin abordar el asunto,—me parece que te hemos pedido hace un instante tabaco o cigarros, y si quieras añadir una copita de cualquier licor te lo agradecemos.

—Aquí no se fuma—replicó Marcial bruscamente.

—Toma, y por qué?

—Porque esta casa no es una taberna, como se os figura a vosotros, sino el hotel del marqués de Basseterre.

—Eso muy justo! Pero, al menos, se podrá beber...

—Si tenéis sed, beberéis agua, no puedo daros otra cosa.

—Vaya una hospitalidad! No te articularás obsequiando a tus amigos... En fin, bueno. No ha sido ni para fumar ni para beber para lo que hemos venido. ¡El poco ha sido, y te lo digo francamente, para que nos das noticias de tu importante salud. Esto sentido, voy derecho

al asunto, diciéndote a lo que hemos visto...

—Gracias a Dios murmuró Marcial.

Trabucos se arrolló en su butaca, se restó el bigote y, con el tono de un hombre que va a referir las noticias del día o a hablar de política, dijo:

—Ya sabes que nos conocemos hace mucho tiempo, mi querido amigo, y recordarás aquel tiempo felíz en que siempre ibamos juntos y cultivábamos perfectamente el reloj y el paisaje... Supongo que no habrás olvidado estos detalles.